
- 1 -

广东青少年调查研究
第 3 期

编者按：近期，针对新冠肺炎疫情对企业生产经营的冲

击，团省委、省青联联合国家统计局广东调查总队，组织开

展 2020 年广东青年企业家建言经济发展专题调研，了解新

冠肺炎疫情对广东企业生产经营状况产生的影响和企业面

临的困难诉求，并搜集青年企业家的意见建议，形成《广东

青年企业家复工复产遇六难 急盼综合施策克时艰》。现予

以编发。

共 青 团 广 东 省 委 员 会 办 公 室

广东省青少年事业研究与发展中心
2020 年 2 月 17 日
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广东青年企业家复工复产遇六难
急盼综合施策克时艰

本次调研面向全省青年企业家，以线上调查问卷的形

式，回收有效调查问卷 843 份。调研企业覆盖各个行业，其

中生产制造业占比 26.8%，批发零售业占比 12.8%，文化体育

和娱乐业占比 8.5%，其他行业占比 51.7%。从企业规模看，

大型企业占 1.7%，中小型企业占 57.5%，微型企业占 40.8%。

从区域分布看，珠三角地区企业占 72.1%，粤东西北地区企

业占 27.9%。此外，民营企业占比 93.7%，业务范围涉及湖北

的企业占 7.2%。

一、疫情影响大，企业难撑三个月

由于新冠肺炎疫情防控形势严峻，1 月 23 日晚，广东省

迅速启动重大突发公共卫生事件一级响应。春节与疫情叠

加，需求和生产骤降，投资、消费、出口均受冲击，多数行

业受损。

（一）六成五受访企业春节完全关停。疫情发生后，广

东于春节前启动防控疫情一级响应，推出 16 条举措，其中

强调实行最大限度减少公众聚集活动的管制措施。受春节和

疫情叠加影响，相关行业经营状况受影响。调研中，65.5%

受访企业表示春节期间完全关停，关停比例较高的行业主要

有生产制造（81.9%）、教育（76.5%）、文化体育和娱乐（含

旅游）（72.2%）、建筑业（72.1%）和住宿餐饮（70.6%）等。
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如惠州市某国际旅行社有限公司反映根据行业主管部门文

件要求而关停。此外，11.4%企业仍然正常营业；4.3%反映

仅有部分实体店营业，其中营业店数过半的占 48.6%。值得

一提的是，18.9%企业虽然将实体店暂时关停，但仍保留线

上业务。

（二）超六成反映疫情负面影响很大。调研显示，超六

成受访企业反映疫情带来很大的负面影响，其中餐饮、旅游、

娱乐、交通、教育培训等行业受冲击最大；33.5%表示有一定

负面影响；3.7%认为负面影响较小。少数企业（0.2%）如部

分建筑企业表示当前本是行业淡季，往年一般也尚未开工，

故影响暂未显现。部分企业（1.5%）认为疫情对企业经营的

影响是正面的、能带来利好，如医药医疗、在线游戏等行业。

（三）逾七成春节期间营业收入下降。逾七成受访企业

表示与上年同期相比，今年春节期间企业营业收入有所下

降。其中，营收下降 20%以上的，占 26.5%，具体降幅因行业

而有所差异，如餐饮、旅游等行业完全关停，营业收入大幅

下降，甚至零收入；营收降幅在 10%到 20%间的，占 39.2%，

降幅在 10%以内的，占 9.9%。此外，部分企业因春节期间均

正常歇业，营收基本持平，但受疫情影响，延迟复工复产，

后期将受影响。6.1%逆势而上，春节期间营业收入有所增长。

（四）约八成反映现金流难撑三个月。按照当前形势，

如果继续停工，约八成受访企业反映账上现金流难以支撑三

个月。其中，10.9%表示现金流只能维持半个月以内，28.5%

预计能撑半个月到 1 个月，39.7%反映可以坚持 1 至 3 个月。
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此外，13.3%表示现金流能维持 3 至 6 个月，4.3%反映能够撑

6 至 12 个月，3.3%预计可以坚持 1 年以上。

二、预期不乐观，二成复工未明确

受疫情影响，青年企业家对于未来发展预期乐观程度不

高。调研结果显示，预计 2020 年一季度企业营业收入增长的

有 6.3%，认为能基本持平的占 8.1%，超八成半对一季度企业

生产经营及经济形势“不乐观”。其中，10.8%预计一季度

下降 10%以内，44.3%反映将下降 10%—20%，30.6%预估将下

降 20%以上（21.6%预估下降 50%以上）。

22.2%受访企业尚未明确复工时间，表示将根据疫情防控

情况走一步看一步；10.7%已于2月10日前开工；过半（54.9%）

受访企业 2 月 10-16 日陆续复工；7.2%反映复工时间继续延

后，将于 2 月 17—29 日之间复工；还有 5.0%拟于 3 月 1 日

之后复工。

三、积极应对，复工复产遇六难

对于复工复产的企业，尽管各地政府出台多项政策给予

不少支持，企业也注重落实疫情防控措施、采取灵活办公方

式、错峰上班减少用工量等相应的举措，但是面对严峻的疫

情形势，企业复工复产仍面临较多困难。

（一）员工及时返岗难，正常生产受限。调研中，55.4%

反映受交通受限、隔离措施、恐慌心理等疫情带来的影响，

员工未能及时返岗；65.7%反映不能如期开工，正常生产受限，

后期工作计划受影响是复工复产面临的主要困难。数据显

示， 843 家受访企业春节放假前用工总人数为 109538 人，
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原规划 2020 年用工 134569 人，受疫情影响，预计复工时

77169 名员工能够返岗（含在线办公等灵活办公方式），占

春节前用工规模的 70. 5%，占 2020 年原计划用工的 57.4%。

如零售业企业广东康爱多连锁药店有限公司有1098名员工，

在疫情期间已复工，2 月 3—9 日期间实际到岗约 140 人，2

月 10 日到岗 350 人左右。制造业企业中山新特丽照明有限

公司本计划 2 月 10 日正常开工，但受疫情持续影响，申请

18 日开工，尚未确定能否被批准。该企业正常用工 900 人，

预计开工后，约 600 人返岗，缺工约为 300 人，而以往节后

用工缺口约为 200 人。

（二）原有订单完成难，客户有所流失。63.1%预计订

单和客流量下降，营业额减少；55.6%反映原有订单难以完成，

造成客户流失和经济损失。如惠州硕贝德新材料技术有限公

司原有 OPPO 客户订单，出口终端印度客户。因受疫情影响，

企业延迟开工，印度客户取消了部分中国订单转移给越南工

厂，导致该公司订单流失至少 20%。此外，6.6%反映外贸订

单无法按期落实。如中山新特丽照明有限公司原计划 2 月份

完成节前 2000 多万元的订单，受疫情影响，正跟海外客户沟

通协商，但受限于交货时间，目前用于东京奥运会酒店的 400

多万元订单已被客户取消。

（三）物流配送畅通难，原材料到位慢。目前，各地加

大疫情的防控力度，在进城口、高速口均设点进行检查，部

分乡镇对道路设卡拦截，禁止外地车辆通行，加之物流企业

尚未全面复工复产，物流配送不畅，企业生产原材料不能及
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时到位，产品外销困难。调研中，19.6%青年企业家表示交通

运输受影响，物流不畅，如梅州市建丰粮业发展有限公司反

映，受疫情影响，运输车辆进出原材料产地受阻，虽然国道、

省道和高速公路基本畅通，但进出乡道、村道甚至部分市县

交界处的道路仍存在关卡封锁等障碍。27.4%反映原材料等上

游供应链出现断裂，原材料价格上涨，供应难、到位慢。广

东欧曼科技股份有限公司反映，其上游供应商最早将于 2 月

17 日上班，部分至 3 月 1 日之后才陆续上班，企业订单所

需原材料缺一不可，而供货商上班时间不一且均为延后，影

响企业正常生产用料。广州白云区集中了广州乃至珠三角大

量的物流企业，调研中，广州市喜威物流有限公司反映，受

疫情影响，该公司物流业务量同比下降约一半。

（四）防疫物资落实难，防控压力较大。目前，卫材企

业产能尚未全部释放，各项防疫物资仍较为紧缺，“一罩难

求”的局面仍然存在，部分企业复工所需防疫物资难以足量

采购。调研中多位青年企业家在开放题中留言，明确表示防

疫物资采购难，希望政府帮助落实。如高州市顺通机动车检

测有限公司建议提供有效的途径给予企业采购相关防疫物

资。中山针对 55 名企业负责人的调研反映，63.6%的受访企

业负责人最关注企业的口罩、测温仪、消毒用品等防疫用品

是否齐全，同时 30.9%担忧提供给员工的防护用品不够充足。

如中山新特丽照明有限公司节前已备有口罩、酒精、洗手液

等防疫物资，但约 1 万个口罩的库存仅能勉强维持约 10 天，

后续如何保障是难题。广东华路交通科技有限公司反映，该
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公司一线作业人员大概 800 人，按一天 2-3 个口罩算，一天

需要约 2000 个口罩。按至少 2 个潜伏期 28 天计，约需 56000

个，而该公司目前只解决不到 10000 个口罩，且采购渠道并

不清楚。此外，多位青年企业家针对企业员工偏多的实际情

况，表示防护知识普及难，担忧难以达到防控预期。

（五）多项成本控制难，运营成本加重。一是人工成本

负担重。调研中，42.4%受访青年企业家表示部分员工因疫情

隔离不能到岗，但需要支付工资待遇，负担重。此外，28.6%

认为复工后面临疫情风险，招工难，用工成本上涨。二是财

务成本压力大。36.1%受访青年企业家反映，企业没有营业

收入，但是还得继续偿还贷款，信贷等财务成本压力大。三

是防疫成本激增。防疫物资已成企业复工必需品，加上需求

大、供应少，价格上涨，增加了防疫成本。四是原材料价格

上涨。19.6%受访企业表示交通受影响，运输成本增加。在疫

情防控压力下，部分生产材料供应商把防疫复工成本、交通

运输成本等成本纳入原材料成本。27.4%受访青年企业家反

映，目前生产原材料已经出现不同程度上涨。

（六）资金承压周转难，现金流较紧张。本次调研有 423

家小微企业表示疫情导致企业每天损失在 8 万元以内并填报

了具体损失金额。据此预估，一般情况下，企业若停工一天，

预计平均每家每天损失 1.85 万元产值或营业收入。45.6%坦

言资金积压，流水周转慢，资金链承压。多位创业青年自嘲

“人在家中坐，钱在广州烧”。如深圳青年企业家陈先生（中

国连锁经营协会餐饮专业委员会副主任委员）算了一笔账，
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其所在企业 2019 年日均成本约 30 万元，其中租金 17%、人

工 26%、水电 3%、食材成本 32%、总部管理费用 10%、税费

6%、折旧 3%、税后纯利润 3%，复工后若行情未恢复，企业

将承受较大的现金流压力。受现金流紧张影响，超八成受访

青年企业家表示有融资需求。其中 24.8%表示有较大资金缺

口（30%以上），急需融资；38.4%反映略有资金缺口

（10%-30%），需要融资；23.6%认为资金缺口较小（10%以

内），融资需求小； 13.2%表示没有资金缺口，无需融资。

四、应对有信心，综合施策盼落实

2 月 6 日下午，广东省人民政府正式印发《关于应对新

型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业复工复产的若干政策

措施》，从进一步加大保障企业复工复产工作力度、降低企

业用工成本、减轻企业经营负担、加大财政金融支持、优化

政府服务等关键环节，提出了 5 方面共 20 项政策措施，全

力支持和推动受疫情影响的各类企业复工复产。受访青年企

业家对此普遍予以肯定，并从减税、降费、减租、增贷、延

保等方面表达了期盼，希望综合施策落地落实落细。
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表 1 受访青年企业家的政策期盼（多选）

期盼政策 选择比例（%）

减免中小企业房租的甲方，政府予以补贴等政

策支持
64.2

加大金融支持，细化还本付息延期支付等措

施，满足疫情防控期间的融资需求
63.1

适度降低社保缴费率，允许缓缴社会保险费 57.2

下调贷款利率，研究财政贴息，降低企业融资

成本，精准帮助企业解决现金流问题
55.6

持续推进减税降费，研究对受疫情影响企业予

以延缓征收或减免增值税等税务支持
54.1

不抽贷、断贷、压贷，稳定企业信贷余额。 43.9

深化援企稳岗政策，鼓励企业灵活用工，对不

裁员或少裁员的参保企业予以鼓励
43.7

对于到期还款困难的，细化予以展期或续贷的

条款
43.4

开辟快速审批通道，优化金融服务 40.1

恢复物流通道 32.6

开通更多线上政务服务 20.1

研究所有经营对赌协议剔除疫情影响期的可

行性
15.2

（执笔单位：团省委统战联络部，国家统计局广东调查总队

综合处，省青联秘书处）
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报：省委办公厅，团中央办公厅，王伟中、张光军同志；

发：各地级以上市团委，省有关单位团委（团工委），

各高校团委，各县（市、区）团委；

送：省直各相关单位党组（党委），各地级以上市党委，

各高校党委。

共青团广东省委办公室 2020 年 2 月 17 日印


